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Р Е Ц Е Н З И Я  

от проф. д-р Тодорка Атанасова Глушкова,  

Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“  

относно дисертационен труд за присъждане на образователна и научна степен  

„Доктор”,   

в научната област: 4. Природни науки, математика и информатика, по 

професионално направление: 4.6. Информатика и компютърни науки,  

докторска програма: Информатика  

Автор на дисертационния труд: Желязко Петров Терзийски  

  

Тема на дисертационния труд:  

“Използване на техники от изкуствения интелект за анализ и  

прогнозиране свойствата на пептиди“  

  

Настоящата рецензия е изготвена на основание чл. 30, ал. 3 от Правилника за 

прилагане на Закона за развитие на академичния състав в Република България 

(ЗРАСРБ), както и в изпълнение на заповед № РД-21-237 от 29.01.2024 г., на  

Ректора на Пловдивския Университет „Паисий Хилендарски“, проф. д-р Румен 

Димитров Младенов, относно решение на Факултетния съвет при Факултета по 

математика и информатика, с протокол № 3 от 24.01.2024 г., за разкриване на 

процедура за защита на дисертационен труд на редовния докторант Желязко 

Петров Терзийски, за получаване на образователната и научна степен „доктор” в 

научната област 4. Природни науки, математика и информатика, по 

професионално направление 4.6. Информатика и компютърни науки, докторска 

програма Информатика, на тема „Използване на техники от изкуствения интелект 

за анализ и прогнозиране свойствата на пептиди”, с научен  ръководител доц. д-р 

Станка Иванова Хаджиколева.   

Като член на Научното жури съм получила:  

1. Заповед № РД-21-237 от 29.01.2024 г., на Ректора на Пловдивския 

университет „Паисий Хилендарски“, проф. д-р Румен Димитров Младенов;  
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2. Молба за откриване процедура за придобиване на образователна и научна 

степен „доктор“;  

3. Автобиография;  

4. Протокол № 2 от 16.01.2024 г. от предварителното обсъждане на 

дисертационния труд в катедра „Компютърна информатика“ на 

Пловдивския Университет „Паисий Хилендарски“;  

5. Становище от научния ръководител – не знам дали да го пишеш  

6. Справка за изпълнение на специфичните изисквания на ФМИ при 

Пловдивския Университет „Паисий Хилендарски“;  

7. Автореферат на дисертацията за присъждане на образователна и научна 

степен “доктор” – на български и английски език;  

8. Дисертация за присъждане на образователна и научна степен “доктор”;  

9. Декларация за оригиналност и достоверност на резултатите по 

дисертационния труд;  

10. Списък на публикациите по дисертационния труд;  

11. Копия на публикациите по темата на дисертационния труд;  

При оценката на дисертационния труд, определящи са изискванията на 

ЗРАСРБ и Правилника за неговото прилагане (ППЗ). Това налага те да бъдат точно 

предадени:  

1. Съгласно чл. 6 (3) от ЗРАСРБ „дисертационният труд трябва да 

съдържа научни или научно-приложни резултати, които представляват 

оригинален принос в науката. Дисертационният труд трябва да 

показва, че кандидатът притежава задълбочени теоретични знания 

по съответната специалност и способности за самостоятелни научни 

изследвания”.  

2. Според чл. 27 (2) от ППЗ дисертационният труд трябва да се 

представи във вид и обем, съответстващи на специфичните изисквания на 

първичното звено. Дисертационният труд трябва да съдържа: 

заглавна страница; съдържание; увод; изложение; заключение – 
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резюме на получените резултати с декларация за оригиналност; 

библиография.  

Желязко Петров Терзийски е завършил магистърска степен в Технически 

университет София – филиал Пловдив през 1998 година като инженер по 

електроника. Работи последователно в няколко фирми като специалист по 

проектиране, внедряване и поддръжка на хардуерни и софтуерни компоненти.  

Желанието на докторанта да предаде знанията си на студентите се потвърждава от 

факта, че от 2022 година той се реализира като асистент и участник в 

научноизследователската дейност на Тракийския университет в гр. Стара Загора. 

Натрупаният опит през годините са предпоставка за високото ниво на 

изследванията, свързани с тематиката на дисертацията.  

I. Актуалност и значимост на дисертационния труд.  

Актуалността на дисертацията се основава на актуалността на разглежданата 

научнаа област, свързана с Изкуствения интелект и неговото приложение при 

решаването на различни практически задачи. Докторантът е фокусирал 

изследванията си към използване на техники от изкуствения интелект за анализ и 

прогнозиране свойствата на пептиди. От друга страна разработката на софтуерни 

продукти, чрез които да се улесни използването на избраните методи, както и 

анализа на получените резултати, е навременно, необходимо и полезно. Въз 

основа на това определям тематиката на дисертационното изследване като 

актуална и значима.   

Целта на дисертационния труд е „да се проектира, разработи и апробира 

софтуерна система за прогнозиране на биологичните свойства на пептидите с 

помощта на различни методи на изкуствения интелект.“  

За постигането на тази цел са формулирани следните научни задачи:  

1. Проучване на същността на пептидите, актуалните изследвания и 

научните достижения за използване на методи на изкуствения интелект 

за прогнозиране на биологичната им активност;  

2. Проучване на публично достъпните бази данни и инструменти за 

кодиране на пептиди и създаване на база данни с известни пептиди и 

тяхната биологична активност;  
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3. Създаване на концептуален модел на софтуерно приложение за анализ и 

прогнозиране на свойствата на пептиди чрез различни методи на ИИ;  

4. Разработване на софтуерен прототип, включващ база данни, модул за 

извличане на физикохимични характеристики на пептиди и модул за 

прогнозиране на биологична активност на пептиди, използващ различни 

методи на изкуствения интелект;  

5. Тестване на софтуерния прототип и анализ на резултатите от 

проведените експерименти  

II. Кратки сведения за дисертационния труд.  

Дисертационният труд се състои от 175 страници. В структурата му са 

включени увод, четири глави, заключение, декларация за оригиналност на 

резултатите, публикации по дисертацията, списък със забелязани цитирания, 

библиография и приложения.  

В увода на дисертационния труд е представена необходимостта от 

изследвания върху пептидите, които имат положителен ефект върху човешкото 

здраве. Методът QSAR - Quantitative Structure Property Relationships, който в 

дисертацията се базира на изследването на последователност от аминокиселини, е 

един от най-използваните методи за изследване на количествена връзка структура-

активност. С оглед на това, тази дисертация е насочена към прогнозиране на 

биологичната активност на пептиди по метода QSAR, с помощта на методи на 

изкуствения интелект (ИИ). Формулирана е целта на дисертационния труд и са 

описани основните задачи, които ще се следват, за да бъде реализирана целта. 

Представена е и стратегия за работата на проведеното изследване.  

В първа глава са описани същността и характеристиките на пептидите и е 

направено проучване на съвременни подходи и изследвания за прогнозиране на 

техните свойствата с помощта на различни методи на ИИ. Представен е 

класическия алгоритъм за in silico прогнозиране на биологична активност на 

пептиди.  

Във втора глава се представя концептуален модел на софтуерно приложение 

за анализ на физикохимичните свойства и прогнозиране на биологичната 

активност на пептиди.  
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Третата глава представя софтуерно приложение Pep Lab, което реализира 

описаните в модела функционалности и процеси.  

В последната четвърта глава са представени резултатите от проведените с Pep 

Lab експерименти. Те включват генерирани различни набори от данни и 

прогнозиране на биологичната активност на пептиди чрез няколко модели от ИИ.  

В заключението са обобщени резултатите от изпълнение на задачите на 

дисертационното изследване.  Обсъдени са и бъдещи насоки за продължаване на 

работата по темата.   

Списъкът на използваната литература включва 150 заглавия, от които 20 

интернет-източника.  

Всяка глава е обособена част от работата, която третира получените резултати. 

Връзката между главите е осигурена от логиката на изложението и позволява да 

се придобие цялостна представа за научното изследване.   

Цитираните източници са достатъчно разнообразни и представят в достатъчна 

пълнота научните изследвания по разглежданата тематика.  

Спазени са правилата на добрия език и научен стил на писане на 

изследователски работи. Текстът на дисертационния труд е ясен и аналитичен.  

III. Оценка на приносите на докторанта  

Заявените от докторанта резултати на дисертационния труд са седем и са 

разделени в три направления: научни, научно-приложни и приложни. В първата 

група са включени:  

1. Разработени модели за прогнозиране на биологичната активност на 

пептиди – SVM, RF и изкуствени НМ.  

2. Разработен нов метод за избор на характеристики ComStat, 

основаващ се на статистически показатели на пептиди.  

Втората група включва три приноса, както следва:  

3. Разработен концептуален модел на софтуерно приложение за анализ 

и прогнозиране на свойствата на пептиди чрез различни методи на ИИ.  

4. Имплементирани алгоритми за динамично изчисляване на 

характеристики на пептиди и кодиране на пептиди.  
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5. Имплементирани алгоритми на изкуствения интелект за 

прогнозиране на биологичната активност на пептиди, базирани на SVM, RF и 

изкуствени НМ.   

Приносите от приложно ниво са дефинирани като:  

6. Създадена е база данни за пептиди и е въведена информация за 2775 

пептида с известни биологични активности.  

7. Разработено е софтуерно приложение за анализ и прогнозиране на 

физикохимичните свойства на пептиди, което е свободно в интернет на адрес: 

www.pep-lab.info.  

Приемам получените резултати и приноси, както и тяхното разделение от 

автора.  

  

IV. Преценка на представените публикации  

В представения списък с публикации  по дисертационния труд на докторанта 

са включени пет публикации, от които: една е с IF=2.7, Q2 и е реферирана в Scopus 

и WoS; една е реферирана в Scopus; две са публикации в списания и една в сборник 

с научни трудове. Четири от публикациите са на английски език и една на 

български. Основните резултати на изследването са докладвани на две 

международни и една национална конференции, както и на три 

научноизследователски семинари.   

Добро впечатление прави желанието на автора да предаде знанията си на 

студентите от факултета. В съавторство с други колеги е издаден учебник 

„Въведение в базите от данни“.   

Всички публикациите са оригинални и не  ми е известно наличие на 

плагиатство. Качествата на представените трудове са доказани, като са 

публикувани в трудове на национални и международни конференции и в 

списания. Така представените данни ми дават основание да направя извода, че на 

представеното в дисертацията изследване е осигурена необходимата публичност 

сред научната общност. Доказателство за това са и независимите цитирания в 

научни трудове в разглежданата област, посочени в дисертацията.  
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V. Автореферат  

Авторефератът е с обем от 32 страници. Той вярно отразява същността и 

съдържанието на дисертационния труд, включително целта, предмета, обекта и 

задачите на дисертационното изследване и начините на тяхната реализация.  

VI. Забележки и препоръки към дисертационния труд  

Критични бележки нямам. За подобряване качеството на дисертацията и 

предвид бъдещите изследвания по темата, имам следните бележки и препоръки, 

които не намаляват качеството на проведеното изследване:  

• Забелязват се някои стилови неточности в текста, както и някои 

технически грешки.  

• Предвид качеството на научното изследване и получените резултати, 

препоръчвам на докторанта да насочи усилията си към  

самостоятелно публикуване в реферирани научни издания.  

  

ЗАКЛЮЧЕНИЕ  

Приемам, че са изпълнени изискванията на Закона за развитие на 

академичния състав в Република България (ЗРАСРБ) и Правилника за 

прилагането му, както и специфичните изисквания на ФМИ при 

Пловдивския Университет „Паисий Хилендарски“. След запознаване с 

представения дисертационен труд и публикациите към него, анализ на тяхната 

значимост и съдържащи се в тях приноси, давам своята положителна оценка и  

препоръчвам на почитаемото Научно жури да присъди образователната и научна 

степен „доктор” на Желязко Петров Терзийски, в научна област 4. Природни 

науки, математика и информатика, по професионално направление 4.6. 

Информатика и компютърни науки, докторска програма Информатика.  

  

15.02.2024 г.      Подпис: …………………...…..  

гр. Пловдив        /проф. д-р Тодорка Глушкова/  


